

编者按

党的二十大报告提出：“健全学校家庭社会育人机制”“加强家庭家教家风建设”。家校社协同育人、家庭教育的重要性再次彰显。那么，怎么认识和加强家校社协同育人、加强家庭家教家风建设呢？为此，今日女报/凤网推出大型全媒体系列报道——《校长妈妈说家教》，邀请知名的、优秀的校长们，以校长、妈妈双重视角来畅聊家庭教育，以她们独有的体验、经验为家长们支上一招。

校长妈妈说家教 6:

小升初后，如何让孩子快速适应并爱上学习

今日女报/凤网首席记者 章清清



校长妈妈：夏琴
长郡芙蓉中学校长
中学语文高级教师
曾获“2019年长沙市直工委新时代、新担当、新作为十大时代楷模”称号
家有小学五年级男孩



故事：

巧让儿子从“舞台恐惧症”中走出来

每个妈妈的心中都会有一个完美小孩。

对于长沙长郡芙蓉中学的校长夏琴来说，她对儿子的完美期待是阳光开朗、落落大方、口齿伶俐。然而，却事与愿违。

“刚上学那会儿，我发现他性格偏内向，不善表达，甚至还有点‘社恐’。落差真的有点大。”夏琴说。

因为从事教育多年，夏琴见过很多成绩优秀又谈吐不凡的孩子，所以希望自己的儿子也能那样，但期望和现实的差距，让她一度非常焦虑，甚至和儿子的关系也弄得很紧张。

后来，夏琴试着调整心态，学着用欣赏的眼光去看儿子，“牡丹好看，但小雏菊也有小雏菊的美，花期不同，也许我不能操之过急”。

心态放平后，夏琴也找机会让儿子上台主持、表演，寻找各种锻炼机会帮助他成长。

“二年级的时候，他们学校有个活动征招小主持人，我就主动替我儿子报名，我跟学校老师说，这个主持活动的课件、台本我都包了，只要能给我儿子一个尝试的机会。”夏琴笑着

说，好不容易把这机会争取过来，但儿子怎么也不肯去。没办法，她只好使出“激励法”拿去游乐场玩做交换，终于哄着儿子同意去试试。

“上台前，我陪着他背台词，对他逐字逐句地指导，还做好心理建设工作，我跟他说，我们不求在台上表现得多么闪亮，只要能背台词顺利念完就成功了。”一切就绪，但就在临上台的最后一刻，儿子又发生了状况，突然大哭着怎么也不肯上去了。

夏琴说，她很着急，但觉得她如果过去，说不定儿子会扑到她怀里更加怯场。后来，她找来儿子的班主任，让班主任去做工作。“班主任老师很有办法，她给我儿子戴上一个胸卡，然后对他说：‘你现在代表的是班级，不能临阵退缩给班级丢脸哦！’这句话激起了儿子的集体责任感，终于让他又燃起了信心，最终顺利完成了主持活动。”

这次主持的成功极大地鼓舞了儿子的信心，夏琴说，此后儿子又陆续主持了几次活动，对主持演讲活动再也不怯场了，表达能力也越来越好。

校长说：

引导+熏陶，让孩子爱上学习

我儿子学习成绩还不错，三年级的时候拿过年级第一名。我觉得要让孩子爱上学习，有两点很重要：一是要让他明白学习的目的，二是养成良好的学习习惯。孩子年纪小，你跟他讲一些要如何努力学习的大道理，他肯定听不懂，也不会听。我对我儿子采用的是引导和熏陶的办法。

比如，每到寒暑假会有一些考上了大学的孩子来看我，他们会和我讲述在大学校园里的美好生活，这时，我一般会让孩子也呆在身边，慢慢地，我发现他会对大学校园生出一些向往。这时，我就带他去真正的大学校园里走走逛逛，然后告诉他，要像哥哥姐姐一样考上大学需要经过什么努力，需要经过哪些系统的学习。

平时，我还会带他去看一些历史名人的展览，榜样的力量是无穷的，给孩子一个榜样胜过一切说教。在生活中，我也会抓住一些现场教育的机会。比如，有一次我们一起看



自己喜欢的工作，而不是为生活所迫去奔波。

新闻，一个外卖员正冒着倾盆大雨在送餐。我问他看到这个画面什么感觉？他说叔叔的工作很辛苦。我对他说，送外卖的工作的确很辛苦，虽然职业没有高低贵贱之分，但如果一个人接受了更高更优质的教育，他就有机会选择。他就似懂非懂地点头。

通过这些点点滴滴的熏陶和引导，随着他的成长，我感觉他渐渐明白了学习的目的和意义，所以能够自觉地去努力学习。

对于学习习惯，根据我做

老师多年的经验，我送给儿子三句话：第一，上课认真听讲；第二，课后作业独立完成；最后一个也是最重要的，课前要预习、课后要

复习，温故而知新。从他小学一年级开始，我就不断地强化这个习惯。此外，还可以跟家长们分享一个好习惯，那就是建立错题本。

我教过高中，我发现那些学霸孩子，几乎人人都会带有一个“错题本”。错题本绝对是巩固知识一个很有力的抓手，所以，每周我都会要求儿子把他的错题誊到错题本上，然后再我再抽查。通过这样的方式，孩子的知识点就能掌握得比较牢固了。

小升初不适应，抓牢这几点很关键

作为中学校长，我被家长问到最多的是，为什么一些孩子小升初会不适应，成绩下滑得很快？

我说，那你看看小学是几门功课？两到三门，而初中是几门？九门。对孩子来说，就好像从单手弹钢琴变成要双手弹钢琴，肯定会有不适应的过程。而且，随着孩子年龄的增长，他对外界的好奇心和探索力也在增强，更加分散了他的注意力。在这个阶段，如果孩子的学习习惯没有养好，学习

目标不明确，或者在某门学科上没有学好，在学习过程中一旦发生断层，孩子的学习成绩就会下滑很快。

所以，作为老师，我的建议是，家长首先要平衡好心态，先要认识到这样一种变化，不要一看孩子学习成绩下降了，就责骂孩子，多关注孩子的心理状态，和孩子形成一个良好的沟通机制。第二要帮助孩子厘清小学和初中学习模式的不同，做好要在新的阶段接受新挑战的准备。第三是激发

孩子的内驱力，让他明确学习的目标和方向，比如想考上什么样的高中或大学，或者将来想成为什么样的人，引导的目标要更鲜明一点了。第四，家长要和班主任老师保持密切的沟通，及时掌握孩子的学习情况。当他目标明确，有好的学习习惯，同时父母能在学习上给予所能提供的指导和帮助，孩子就会朝着向上的道路一路成长。

资讯

长沙边检站女教导员孙伟入选第二届“十大国门卫士候选人”

今日女报/凤网(通讯员王亚博)近日，国家移民管理局第二届十大国门卫士20名正式候选人公布，湖南边检总站长沙边检站执勤三队政治教导员孙伟光荣上榜。参加工作16年来，她先后荣立个人二等功1次、三等功2次，被评为公安部全警实战大练兵标兵个人、公安部抗

击新冠肺炎疫情表彰先进个人、湖南省“三八红旗手”。

身着“橄榄绿”时期的她，曾被国家公派赴朝鲜留学，并因学习成绩优异作为留学生代表，受到党和国家领导人接见。留学归国后，孙伟毅然投入边防检查工作，成为一名光荣的“国门卫士”。由于出色的外语功底，

刚参加工作的孙伟就崭露头角，作为同声翻译，随同湖南省公安厅高级警务代表团出访韩国光州，为两地国际警务合作搭建了友谊的桥梁。时任韩国驻中国大使金浩善对她的专业和敬业多次给予赞扬，说她是促进中韩交流的文明使者。成为国门一线的执勤队主官后，她紧扣边检中

心主业，创造性提出了“两观两查”快速识别工作法(即在查验旅客过程中要“观神情、找异常，观穿着、识身份，查同行、辨关系，查行李、固证据”)，被总站推广。

孙伟不仅业务精湛，也是一把“政工好手”。她的政治工作授课《功夫》入选国家移民管理局“一堂好课”，并在国家移

民管理局微信公众号进行展播，受到大家的好评点赞。在她的带领下，全体民警士气高昂、工作业绩斐然，先后获得国家移民管理局“集体二等功”、“湖南省抗击新冠肺炎先进集体”、“湖南省先进基层党组织”、“长沙站先进基层党组织”等多项殊荣。